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在实际应用中，还使用其他的计数制，如三双鞋（两只鞋为一双）、两周实

习（七天为一周）、4打信封（十二个信封为一打）、半斤八两（一斤十六

两）、三天（72小时）、一刻钟（15分）、二小时（120分）等等。

这种 的计数法，称为进位计数制。简称“数制”或“进制”。

在实际应用中，还尝过哪些计数制？
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1.  数制的概念 

          数制（进制）是用一组固定的数码(数字和符号)
和一套统一的规则(逢N进一)来表示数目的方法。 

• 数码：0~9这些数字符号称为数码。
• 数位：数码所在的位置叫做数位。

• 基数：全部数码的个数叫做这种计数制的基数。

• 位权：进位以后的数字，按其所在位置的前后，将代
表不同的数值，表示各位有不同的位权。
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十进制 10

二进制 2

N进制 n
… …



信息技术

数  位

权  值

表示为基数的若干次幂
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进位制 二进制 八进制 十进制 十六进制

规则 逢二进一 逢八进一 逢十进一 逢十六进一

基数 2 8 10 16

数码 0,1 0,1,2,…,7 0,1,2,…,9 0,1,..,9,A,..,F

权 2i 8i 10i 16i

后缀 B或( )2 O或( )8 D或( )10 H或( )16
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十进制 其他

进制

除基数取余

二进制

八进制

十六进制按权展开求和



信息技术 二进制转十进制

p方法：每个数位乘上对应的权值（位权）,最后相加。 

l(1010 )2=1× 23  +  0× 22  +  1× 21 +  0× 20 = (10)10

9

基数 权值

按权展开法
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（与二进制转十进制方法相同）

八进制：每个数位乘上对应的权值（位权）,最后相加。

(126)  8=(                )10

（126）8=1*82+2*81+6*80

               =64+16+6
               =（86）10



信息技术 数的进制——十六进制转十进制

 （与二进制和十进制转换方法相同）

(D2)16 = 13 × 161 + 2 × 160 = 208 + 2 = (210)10

十六进制：每个数位乘上对应的权值,最后相加。

(2A)16=(                )1042  

(D2)16    =  (                )10
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十进制化为二进制 

l 十进制整数化为二进制整数
规则：除二取余，直到商为零为止，逆序排列

l例：将十进制数86转化为二进制
862
43

…… 0
2

21
…… 1

2
10

…… 1
2

5
…… 0

2
2

…… 1
2

1
…… 0

2
0

…… 1
所以,(86)10=(1010110)2



信息技术 十进制化二进制的方法：除二取余法
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十进制→二进制

除2取余，逆序输出

（28）10=（11100）2

Ø 十进制数除以2，取出余数1或0作为相应二进制数的最低位，把得到
的商再除以2，再取余，依次类推，直到商为0。

（A）(1000111)2   （B）(1110001)2   
（C）(1001100)2    （D）(1000011)2

A
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“除8取余、逆序排列”

例如：(56)10＝(　)8

余数逆序输出后结果为:用八进制表示为70，(56)10＝(70)8

练：十进制转换为八进制

147D＝__________O　

15

十进制→八进制

  223
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“除16取余、逆序排列”

例如：(1000)10＝(　)16

余数逆序输出后结果为：3　14　8 用十六进制表示为3E8，(1000)10＝(3E8)16

练：十进制转换为十六进制

147D＝__________H　1024D＝___________H

十进制→十六进制

93  400
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方法：分段法----三位分段

步骤：向左：三位一段，不足三位，左补0

 将每段中的
       

1.3.2不同进制之间的转换

1.3  计算机中信息的表示方法

 二进制数转换为八进制数

例：111 010 001

7 2 1
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二进制十六进制

四缩一,一放四

把二进制数由低位到高位，每四位分割（不满四位用0填
充），分割后的每四位二进制转化为相应的10进制，最后
用16进制表示。

111  1010

7 A

7 10

2进制

10进制

16进制

（A）D9H      （B）9DH      （C）6DH     （D）D6H

A

0
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        （1)、一位数转化为三位数；

        (2)、不足三位应左补0.

1.3.2

1.3  计算机中信息的表示方法

        八进制转换为二进制

例：6 4 2

110 100 010



信息技术 十六进制转二进制

方法：每位十六进制数位用4位二进制数表示,不足4位时高位用0

补足。

p(F2A)16=(                                                            )2

20

F 2 A

1111 0010 1010

111100101010
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        （1)、一位数转化为四位数；

        (2)、不足四位应左补0.

1.3.2

1.3  计算机中信息的表示方法

        十六进制转换为二进制

例：C791

01111100 00011001



信息技术 数的进制——四则运算

进制规则：

十进制采用      

               如：17＋6=23

二进制采用       

               如：(1011)2＋(101)2= (10000)2
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1.1 基数：

进制及其转化

1. 进制的基本概念

2. 常见数制之间的转换

3. 二进制小数与十进制的相互转换

1.2 位权：

2.1 十进制转二进制、八进制和十六进制：

2.2 二进制、八进制和十六进制转十进制：

2.3 二进制与八进制的相互转换：

2.4 二进制与十六进制的相互转换：

2.5 十六进制和八进制之间的相互转换：

3.1 二进制小数转换成十进制数：

3.2 十进制小数转换成二进制数：

R进制基数=R，数码的个数

一个与数字位置有关的常数，位权=��−�

除基数取余法

位权法

二进制数的三位相当于八进制数的一位

二进制数的四位相当于十六进制数的一位

先转为二进制，在转为对应的R进制

位权法

整数部分除R取余法，逆序排列；小数部分“乘2取整，正序排列”
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1 . （ 1 0 0 1 1 0 ） 2 = （     
） 1 0

4.（73）10=（            
） 25.（132）10=（       ）

8
6.（321）10=（      ）
1 6

3.（11E）16      =（      
） 1 0

2.（77）8      =（   ）10

7.（11001101101） 2=（        ） 8

8.（110011100110）2=（       ）16

38

63 204

1001001

286 141

3155

CE6

课堂例题
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 9.（77）8=（            ）2

10.（AD7）16=（                      ）2

111111

101011010111

11.（25473）8=（        ）162B3B

12.（E1DA）16=（             ）8160732

23.（1001101101）2=（        ）81155
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算式1011B ＋ 10D的运算结果是(　　)

A．11101B B．51H 

C．15H D．20D

答案：C
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